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Оцінка різноманітних біоекономічних показників показує, що біоекономіка ЄС є 

складною та динамічною системою, яка потребує постійного моніторингу та оцінки для 

забезпечення її сталого, циркулярного та справедливого розвитку. 

Згідно зі Стратегією біоекономіки ЄС 2018 року, біоекономіка охоплює всі сектори та 

системи, що базуються на біологічних ресурсах (тваринах, рослинах, мікроорганізмах та 

біомасі, отриманій з них, включаючи органічні відходи), їхніх функціях та принципах. Вона 

включає та пов’язує між собою:  

наземні та морські екосистеми та послуги, які вони надають;  

усі сектори первинного виробництва, що використовують та виробляють біологічні 

ресурси (сільське господарство, лісове господарство, рибальство та аквакультура);  

а також усі економічні та промислові сектори, що використовують біологічні ресурси та 

процеси для виробництва харчових продуктів, кормів, біопродуктів, енергії та послуг. 

На рис. 1 наведено внесок середньої 10-річної динаміки ключових компонентів у 

досягнення 5 цілей біоекономіки: 

 

Ціль 1 – забезпечення продовольчої безпеки та безпеки харчування; 

Ціль 2 – стале управління природними ресурсами; 

Ціль 3 – Посилення європейської конкурентоспроможності та створення робочих місць; 

Ціль 4 – Пом’якшення наслідків зміни клімату та адаптація до них; 

Ціль 5 – Зменшення залежності від невідновлюваних, несталих ресурсів.  
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У двадцять першому столітті розвиток підприємства, набуває особливого значення. З 

кожним роком цифрові технології розвиваються все більше, змінюються тренди та уподобання 

споживачів, а конкуренція посилюється, тож питання впровадження інновацій у діяльність 

підприємства стає необхідністю. Саме інновації, дозволяють підприємству адаптуватися до змін 

зовнішнього середовища,  залишатися на плаву та не втрачати конкурентоспроможність. Тож, 

неабиякої актуальності набуває формування стратегій для впровадження інновацій у 

життєдіяльність підприємства. Метою даної роботи є дослідження та аналіз теоретичної 
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складової та практичних рекомендацій, щодо формування стратегій та їх реалізації у 

впровадженні інновацій для підприємства.  

Широкий спектр стратегій породжує відповідний перелік труднощів, що супроводжують 

їх формування. Такі труднощі виникають на кожному етапі – від планування до впровадження 

– і охоплюють питання внутрішньої організації управлінських процесів, складність аналізу 

ключових характеристик зовнішнього та внутрішнього середовища, а також необхідність брати 

до уваги численні чинники, що впливають на досягнення визначених орієнтирів. Цілі, які 

підприємство визначає для себе, зазвичай стосуються головних сфер його функціонування: 

економічних і соціальних результатів, ефективності реалізації продукції, репутації компанії на 

ринку тощо, про які писав Здольник В.В. [1]. На думку Гудзь О.І., сучасні стратегії розвитку 

підприємства «здебільшого орієнтовані на довгостроковий період і потребують вкладення 

інвестиційних коштів, що характеризується відповідним рівнем ризику» [4]. Під час планування 

стратегії розвитку необхідно враховувати потенційні ризики. До найбільш значущих факторів 

негативного впливу відносяться: невідповідність зовнішнього середовища ринковим реаліям; 

погіршення показників діяльності компанії; втрата здатності керування ризиками; імовірність 

фінансових втрат унаслідок зниження якості активів; надмірне інвестування, а також 

невідповідність організації виробничої бази передбачуваним обсягам роботи та ін. 

В нормативно-правовому полі під іннноваціями розуміють сукупність новостворених і 

вдосконалених конкурентоздатних технологій, продукції або послуг, а також організаційно-

технічні рішення виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру, що 

істотно поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціальної сфери суб’єктів 

господарювання [3]. Також слід зауважити, що дослідники часто пов’язують розвиток і 

перспективи підприємств саме з інноваційними рішеннями. Так, Телеснок І.М. і Квач Ю.О. [5] 

інноваційну стратегію розглядають  через призму створення та використання різноманітних 

нововведень для подальшого розвитку підприємства. Також наступними визначеннями щодо 

змістовних характеристик інноваційної стратегії, можна назвати: 
- план досліджень, щодо нової продукції, технологій її виробництва, розвитку та ефективного 

використання поточної продукції, процесів, а також методів її виготовлення; 

- сукупність інноваційних планів, збалансованих за наявними ресурсами, відповідальними 

особами та строками виконання, що забезпечують успішне освоєння і впровадження якісно нових видів 

продуктів або технологій; 

- система принципів, інструментів і підходів, спрямованих на виявлення пріоритетних для 

організації шляхів розвитку науково-технічної діяльності, а також на формування політики забезпечення 

ресурсами для їх практичного втілення. 

Слід погодитись з тим, що інноваційна діяльність передбачає взаємозв’язок економічної, 

соціальної та екологічної складових, як вказує Ульянова Л. [6], і саме такий контекст 

віддзеркалює важливість інновацій в забезпеченні досягнень цілей сталого розвитку. Для 

провадження інноваційної діяльності підприємства на засадах сталого розвитку важливо 

дотримуватися принципів соціальної відповідальності, що охоплюють легітимне ведення 

бізнесу відповідно до норм міжнародного законодавства, своєчасне виконання податкових 

зобов'язань, забезпечення належних умов праці та всебічне стимулювання персоналу. 

Невід'ємною складовою такої відповідальності є також підтримка місцевих громад, що набуває 

особливої значущості в умовах кризових ситуацій та воєнного стану. Зазвичай, у впровадженні 

інноваційних стратегій використовують такі етапи, наведені нижче. Перший етап передбачає 

формулювання місії, стратегічної мети та поточних орієнтирів діяльності підприємства. На 

другому етапі проводиться комплексний аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища: 

оцінюється інноваційний потенціал, визначаються наявні можливості та потенційні загрози, 

сильні й слабкі сторони, а також аналізується поточна конкурентоспроможність і прогнозується 

її динаміка. Третій етап спрямований на пошук і формування нових векторів розвитку 

підприємства на основі результатів проведеного аналізу. На цій стадії зіставляються вихідні та 

оновлені цілі діяльності, розробляються варіативні сценарії, досліджується їхній вплив на 

альтернативні стратегії та оцінюється рівень конкурентоспроможності підприємства за кожним 

із можливих сценаріїв. Четвертий етап полягає у виборі найбільш доцільної для підприємства 
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стратегії інноваційного розвитку. П'ятий етап охоплює розроблення детальних планів реалізації 

обраної стратегії. Шостий етап знаменує початок безпосереднього впровадження інноваційної 

стратегії та включає організаційне забезпечення цього процесу. Сьомий етап впровадження 

передбачає практичну перевірку та моніторинг ходу виконання стратегії, а також здійснення 

зворотного зв'язку у разі виявлення недоліків чи помилок у її формуванні та реалізації. Будь-яке 

інноваційне впровадження супроводжується елементами невизначеності, що несе загрозу 

фінансових збитків або провалу проєкту. У зв'язку з цим підприємствам рекомендується 

застосовувати методи ідентифікації та оцінки ризиків, розподіляти інноваційні проєкти за 

різними напрямами та здійснювати їх поетапне фінансування. Задля підвищення 

результативності інноваційних процесів доцільно активно залучати сучасні цифрові 

інструменти - зокрема, автоматизацію операційних процесів, інтелектуальний аналіз даних і 

системи комплексного управління ресурсами. Їх використання сприяє оптимізації витрат, 

пришвидшенню прийняття управлінських рішень та посиленню контролю над перебігом 

реалізації інноваційних ініціатив. До ключових стадій управління інноваційною діяльністю 

підприємства належать: 

визначення напрямів та цілей інноваційної діяльності підприємства;  

забезпечення впровадження інноваційних рішень у діяльність підприємства; 

узгодження та регулювання інноваційних процесів; 

формування стимулів для активізації інноваційної діяльності; 

здійснення нагляду за інноваційною діяльністю підприємства щодо об'єкта управління 

(очікуваних результатів, обсягу виконуваних робіт, показників якості, витрачених ресурсів, 

дотримання строків тощо) через розроблення та застосування відповідного комплексу стратегій 

(що обираються з урахуванням інноваційного потенціалу та впливу зовнішніх чинників); 

аналіз результативності інноваційної діяльності підприємства та окреслення перспектив 

його подальшого інноваційного розвитку. 
Отже, процес розробки стратегій щодо впровадження інновацій у діяльність українських 

підприємств в умовах повоєнного розвитку стикається з такими викликами. Перш за все, слід сказати 

про необхідність релокації бізнесу, складне рішення про яку підприємства приймали через воєнний стан 

в Україні та складні безпекові умови. Значна частина українських підприємств зіштовхнулася з 

проблемою руйнування виробничої інфраструктури, логістичних ланцюгів, релокації працівників та 

скорочення попиту. Тож, виходячи з наведеного, значущими викликами інноваційної діяльності сьогодні 

стають такі першочергові проблеми підприємств:   

1) Фінансові обмеження, бо більшість підприємств стикаються з проблемою фінансового 

обмеження. Через перелік проблем, з якими зараз борються українські підприємства, більшість 

з них, знаходяться на межі «виживання». Тож, не усі українські бізнеси наважуються на 

планування впровадження інновацій.  

2) Кадровий дефіцит також став однієї з найгостріших проблем повоєнного часу, у житті 

українських підприємств. Через значну міграцію висококваліфікованих фахівців, мобілізацію 

чоловічої частини населення та нестачі робочої сили, підприємства уповільнюють операційний 

та технологічний розвиток.   

3) Регуляторна нестабільність  є важливими викликом, що суттєво ускладнює 

формування та реалізацію інноваційних стратегій українських підприємств в умовах 

повоєнного відновлення. Зміни у ставках оподаткування, умовах надання пільг та порядку 

адміністрування податків безпосередньо впливають на фінансову модель підприємств, 

ускладнюють прогнозування грошових потоків та знижують інвестиційну привабливість 

інноваційних проєктів. В умовах воєнного стану ці проблеми набувають особливої гостроти, 

оскільки підприємства й без того функціонують в умовах обмежених фінансових ресурсів[7]. 

За результатами проведеного дослідження з'ясовано, що інноваційна діяльність є 

ключовою передумовою збереження конкурентних позицій та забезпечення сталого розвитку 

підприємства в сучасному економічному середовищі. Успішна реалізація інновацій неможлива 

без чітко вибудуваної стратегічної основи, яка має органічно поєднувати врахування внутрішніх 

можливостей підприємства з аналізом зовнішніх чинників впливу. Таким чином, формування та 

практичне втілення стратегій інноваційного розвитку є пріоритетним напрямом підвищення 
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ефективності діяльності підприємств, що забезпечує їхню гнучку адаптацію до мінливих умов 

господарювання та створює підґрунтя для стабільного функціонування у довгостроковій 

перспективі. Також з’ясовано, що українські підприємства під час розробки та реалізації 

інноваційних стратегій стикаються з низкою певних викликів, зумовлених воєнним станом та 

його наслідками: кадровим дефіцитом, регуляторною нестабільністю, обмеженістю фінансових 

ресурсів та руйнуванням виробничої інфраструктури. Подолання цих перешкод вимагає 

комплексного підходу, що передбачає як мобілізацію внутрішніх резервів підприємств, так і 

активну державну підтримку інноваційних проєктів. Отже, підсумовуючи, можна сказати, що 

формування та послідовна реалізація стратегій інноваційного розвитку є не лише важливим 

інструментом підвищення ефективності діяльності підприємств, а й необхідною умовою їхнього 

виживання та зростання в умовах сучасних економічних реалій. Підприємства, які здатні гнучко 

адаптуватися до змін, інвестувати в технологічне оновлення та вибудовувати чіткі стратегічні 

орієнтири, отримують вагомі конкурентні переваги й закладають міцне підґрунтя для 

стабільного функціонування в довгостроковій перспективі. 
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Енергетична система країни посідає екзистенційну позицію в загальній структурі 

національної економіки, котра фактично забезпечує життєздатність всіх її галузей, виживання 

суспільства в цілому, навіть, на рівні мінімальних гуманітарних норм. Незважаючи на руйнуючі 

обстріли і бомбардування матеріальної частини енергетичної системи, її добувної потужності 

формування джерел генерації, а також інфраструктури по всьому логістичному ланцюгу 

поставки енергетичних ресурсів до споживача та спробу розбити об’єднану національну 

систему на вразливі енергетичні острівки з незначними можливостями без ознак індустріальної 

досконалості енергетичний сектор України зберігає системність, функціонал, потенціал 

реформування за основними параметрами конгруентності європейській енергосистемі. 

Інтенсивним є процес диверсифікації джерел енергії та відходу від переважно до цього 

використовуваних викопних джерел на користь відновлювальних. Відбувається зміна структури 

ресурсного комплексу енергосистеми, її матеріально-технічної бази за критеріями 

європейського виробника і споживача, трансформуються парадигма управління, моделі 
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